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   2020لعام  ةللشهادات العام دراسة القلق الامتحاني

  دراسة ميدانية

  

  ملخص الدراسة

 واقع القلق الامتحانيبهدف معرفة ، الامتحاني القلق بدراسة حولالقياس والتقويم التربوي مركز  قام

مقياس الكتروني للقلق الامتحاني  ، واستخدملدى طلبة شهادة التعليم الأساسي، والتعليم الثانوي في سورية

  .طالباً وطالبةً ) 73003(العينة التربية، وبلغتنشر على موقع وزارة 

  :النقاط الآتيةكانت أبرز نتائج الدراسة 

 .)%20(التعليميةبلغت نسبة من استفادوا من المنصات  •

 .)%17(المعلوماتبلغت نسبة من ساعدتهم نافذة التعلم بالحصول على  •

 .)%13(التربويةبلغت نسبة من ساعدتهم الدروس المقدمة على الفضائية  •

بلغت نسبة من ساعدتهم إجراءات وزارة التربية لفهم الوحدات الدراسية  •

 .)%13(الأخيرة

وزارة التربية لمساعدة الطلبة  بلغ المتوسط الحسابي الإجمالي للإجراءات التي اتخذتها •

، وهي درجة متوسطة في )1.78(لتعويض الفاقد التعليمي، والحد من القلق الامتحاني

 .مقياس القلق المعتمد

 .حاد، وهو قلق )3.30(بمتوسطكانت نسبة القلق بصورة عامة بين المرتفع، والحاد  •

  

  .الشهادات الدراسية –القلق الامتحاني –التقويم التربوي:كلمات مفتاحية
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  :مقدمة

عند بداية كل امتحان،  ويوجد  الطلبةبها يعد القلق الامتحاني حالة نفسية انفعالية مؤقتة يمر 

برنامج هالي، والخوف من الفشل الدراسي، و ضغوط الأ(: أسباب كثيرة تؤدي للقلق الامتحاني أكثرها الآتي

، في الظروف الطبيعية، وتزداد )مبالغة وسائل الإعلام، و الزمني، وتوزيعه وفق المواد التدريسية الامتحان

حالة القلق عند الطلبة في الأزمات، مما ينتج عنا ردود فعل نفسية، وجسدية عن الطلبة تؤثر على أدائه 

  . الامتحاني، وتحصيله الدراسي

والتي أثرت على  والجمهورية العربية السورية خصوصاً،أزمة فيروس كورونا، يعيش العالم عموماً 

جميع نواحي الحياة، وعلى سير العملية التعلمية للطلبة من تعليق الدوام في للمدارس، ومسألة الامتحانات 

  .الدراسية للصفوف الانتقالية، وشهادة التعليم الأساسي، والتعليم الثانوي

من قبل المختصين في  ، وتحكيمهالقلق الامتحاني مقياس القياس والتقويم التربوي ببناء مركز قام

  .، ودراسة صدقه وثباتهمجال التربية وعلم النفس في وزارة التربية، وكلية التربية في جامعة دمشق

مقياس القلق  تحويلببالتعاون مع مدير المعلوماتية بناءً على ما سبق قام مركز القياس والتقويم التربوي 

من المواقع الإلكترونية،  والعديد وزارة التربية،الكتروني، وأطلق على موقع  إلى مقياس الامتحاني

، وقد 2020نيسان  10بتاريخ  ذلكو  بالشأن التربوي على مواقع التواصل الاجتماعي، والصفحات المهتمة

  .طالباً وطالبة/ 73003/ بلغ عدد الطلبة المستجيبين 
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  :مشكلة الدراسة .1

يعاني العالم أجمع من أزمة انتشار وباء فيروس كورنا المستجد التي أثرت على جميع نواحي 

القطاع التربوي نتيجة لتوقف العملية التعليمية في معظم دول العالم، إذ تشير الحياة عموماً، وتأثر 

، إذ 2020ام من آذار في ع 26 بلداً منذ) 165(تقديرات اليونسكو إلى إغلاق المدارس، والجامعات في

من المتعلمين حول العالم، وأغلقت )% 87(مليار متعلم، ومتعلمة أي) 1.5(على ما يفوق اً أثر ترك 

  .بلداً آخر) 11(المدارس على الصعيد المحلي في

على العملية التربوية عموماً، والعملية الامتحانية اثر انتشار وباء فيروس كورنا المستجد إن 

 هموضع النفسي للطلبة، وأدى إلى ظهور حالة القلق الامتحاني لدى معظمعلى ال انعكسخصوصاً، مما 

وعدم البت في مواعيد ضغوط الأهالي، والخوف من الفشل الدراسي، : نتيجة لعوامل عدة منها

  .، ومبالغة وسائل الإعلامالامتحانات

لدى طلبة شهادة التعليم الأساسي،  سبق كان لا بد من دراسة لواقع القلق الامتحاني بناءً على ما

  .العام والتعليم الثانوي

  :وتتلخص مشكلة الدراسة بالسؤال الآتي

  .في سورية؟ العام ما واقع القلق الامتحاني لدى طلبة شهادة التعليم الأساسي، والتعليم الثانوي

 :أهمية الدراسة .2

  :تأتي أهمية الدراسة من النقاط الآتية

 .الامتحانات، وأثرها على مستقبل الطلبةأهمية عملية  �

 .أهمية دراسة القلق الامتحاني لما له من أثر على أداء الطلبة، ومستوى تحصيلهم �

  . ما قد تتوصل إليه الدراسة من مقترحات لتخفيف القلق الامتحاني عند الطلبة �

 :أهداف الدراسة .3

  :الآتي إلىالدراسة  تهدف

 .العام في سورية الثانويو  الأساسي، لدى طلبة شهادة التعليم واقع القلق الامتحاني تعرف �

 .أثر إجراءات وزارة التربية بخصوص الفاقد التعليمي تعرف �

 :أسئلة الدراسة .4

  :أسئلة الدراسة وفق الآتي تأتي
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 .في سورية؟ العام الثانويو  الأساسي، واقع القلق الامتحاني لدى طلبة شهادة التعليم ما .1

 .؟الإجراءات التي اتخذتها وزارة التربية لتعويض الفاقد التعليميأثر  ما .2

  :الدراسةمصطلحات  .5

مـــــن أنـــــواع القلـــــق المـــــرتبط بمواقـــــف الامتحـــــان، إذ تثيـــــر نـــــوع  هـــــو: القلـــــق الامتحـــــاني �

هـــــذه المواقـــــف فـــــي الفـــــرد شـــــعوراً بالانزعـــــاج والانفعاليـــــة، وهـــــي حالـــــة انفعاليـــــة وجدانيـــــة 

للامتحــــان، أو موقــــف الامتحــــان ذاتــــه، وتتســــم هــــذه  تعتــــري الفــــرد فــــي الموقــــف الســــابق

  .)62، 2000زهران، (الحالة بالشعور بالتوتر، والتهديد، والخوف من الامتحان

ــــــويم � ــــــوي التق ــــــة وصــــــف هــــــو :الترب ــــــدة، عملي ، وعمليــــــة حصــــــول علــــــى معلومــــــات مفي

 ).153، 2007مخائيل، (وتقديمها للحكم على بدائل القرار

ــــــا(الشــــــهادات � الشــــــهادة التــــــي يحصــــــل عليهــــــا الطالــــــب بنهايــــــة المرحلــــــة هــــــي  :)إجرائي

 .الدرسية للتعليم الأساسي، أو التعليم الثانوي

  :منهج الدراسة .6

المـــــــنهج الوصــــــــفي التحليلـــــــي، لأن هــــــــذا المـــــــنهج يســــــــاعد فـــــــي تَعــــــــرف  اعتمـــــــدت الدراســــــــة

أســـــئلة  عـــــن، إذ يســـــاعد هـــــذا المـــــنهج فـــــي الإجابـــــة مســـــتوى القلـــــق الامتحـــــاني لـــــدى الطلبـــــة

، أهـــــداف البحــــث الحـــــاليلتحقيــــق  القيــــام بتحليلهـــــا البحــــث مـــــن خــــلال وصـــــف البيانــــات ثـــــم

إذ صــــــممت مجموعـــــــة مــــــن الجـــــــداول، والأشــــــكال، وذلـــــــك لتنظــــــيم النتـــــــائج التــــــي توصـــــــلت 

واســـــتخدمت الدراســـــة مقيـــــاس للقلـــــق الامتحـــــاني حكـــــم . ، وتحليلهـــــا، وتفســـــيرهاالدراســـــة إليهـــــا

ــــة التربيــــ ) 73003(ة بجامعــــة دمشــــق، وبلغــــت عينــــة الدراســــةمــــن قبــــل المختصــــين فــــي كلي

 .طالباً، وطالبةً من طلبة شهادات التعليم الأساسي، والثانوي في سورية

 المعيار للحكم على مستويات القلق الامتحاني) 1(جدول

  المستوى  المتوسط  م

  منخفض  1.75 – 1.00  1

  متوسط  2.50 – 1.76  2

  مرتفع  3.25 – 2.51  3

  حاد  4.00 – 3.26  4
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 :نتائج الدراسة الميدانية .7

  :توزع أفراد عينة الدراسة :أولاً 

  الجنس وفقتوزع أفراد العينة   - 1

ــــــغ عــــــدد الإنــــــاث يشــــــير إلــــــى  ، مــــــا%43بنســــــبة  )31049(، والــــــذكور% 57بنســــــبة ) 41454(بل

  %. 14بفارق  من الذكورأن تجاوب الإناث أعلى 

  
  الجنس وفقنسبة المستجيبين  )1(شكل

  مكان الإقامة وفقتوزع أفراد العينة  - 2

 المدينـــــــةعـــــــدد المســـــــتجيبين مـــــــن ، و %36نســـــــبة  26371 الريـــــــفبلـــــــغ عـــــــدد المســـــــتجيبين مـــــــن 

  %64 بنسبة 46632

  
  مكان الإقامة وفقنسبة المستجيبين ) 2(شكل

ـــــد عـــــن الريـــــف بنســـــبة  ـــــدل علـــــى أن % 28يلاحـــــظ أنّ نســـــبة المســـــتجيبين مـــــن المدينـــــة تزي وهـــــذا ي

  .وصولاً إلى موقع الوزارة بنسبة تقارب النصفطلبة الريف أقل 
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 :نوع المدرسة وفقتوزع أفراد العينة   - 3

  
  نوع التعليم وفقنسبة الطلبة المستجيبين ) 3(شكل

ـــــــة بلغـــــــت ي لاحـــــــظ مـــــــن الجـــــــدول الســـــــابق أن نســـــــبة المســـــــتجيبين مـــــــن طـــــــلاب المـــــــدارس الحكومي

ـــــة فـــــي حـــــين أن نســـــبة المســـــتجيبين مـــــن طـــــلاب المـــــدارس الخاصـــــة بلغـــــت % 72 مـــــن حجـــــم العين

ـــــــة، وهـــــــذا % 28 ـــــــيم الحكـــــــومي يشـــــــكل اضـــــــعاف مـــــــن حجـــــــم العين ـــــــة التعل طبيعـــــــي لأن عـــــــدد طلب

  . التعليم الخاص

  ر الصف الدراسيمتغي وفقتوزع أفراد العينة   - 4

ـــــغ عـــــدد طلبـــــة الصـــــف   والثالـــــث الثـــــانوي الأدبـــــي،%32بنســـــبة  23442 التاســـــع أساســـــيبل

  %.55بنسبة  40425 العلمي الثالث الثانوي، أما %13بنسبة  9136

  
  الصف الدراسي وفقنسبة الطلبة المستجوبين  )4(شكل

  :بنود الاختبار علىنتائج استجابات الطلاب : ثانياً 

  :الاستجابات على النحو الآتيكانت نتائج 
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  انقطاعي المبكر عن الدوام في المدرسة خفض من رغبتي في الدراسة: العبارة الأولى

  

  العبارة الأولىنسبة الطلبة المستجوبين وفق  )5(شكل

  %.32، والموافق %46بلغت نسبة الموافقين بشدة 

مــــن يعتبــــرون أنّ الانقطــــاع المبكــــر عــــن المدرســــة يخفــــض الرغبــــة فــــي  بلغــــت نســــبة �

  %.78الدراسة بلغ 

  يقلقني عدم معرفتي موعد الامتحانات الأخيرة لهذا العام: العبارة الثانية

  
  العبارة الثانيةنسبة الطلبة المستجوبين وفق  )6(شكل



12 

 

لـــــــ إضــــــافة  ،%78بســــــبب عــــــدم معرفــــــة موعــــــد الامتحانــــــات  حــــــادقلــــــق بلغــــــت نســــــبة مــــــن لــــــديهم 

   .قلق عاديلديهم % 18

% 96نســــبة مــــن لــــديهم قلــــق مرتفــــع بســــبب عــــدم معرفــــة موعــــد الامتحانــــات بلغــــت  �

امتحانـــات الشـــهادات لهـــذا العـــام بغـــض  موعـــديعطـــي مؤشـــر إلـــى ضـــرورة تحديـــد  وهـــذا

  .النظر عن الظروف الحالية

لتعليميـــــــة علـــــــى تســـــــاعدني المعلومـــــــات التـــــــي أحصـــــــل عليهـــــــا مـــــــن المنصـــــــات ا :العبـــــــارة الثالثـــــــة

  التخفيف من حدة قلق الامتحان

  

  الثالثةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )7(شكل

ـــــق شـــــكلت  ـــــة للتخفيـــــف مـــــن القل يلاحـــــظ مـــــن الشـــــكل الســـــابق أنّ مـــــن ســـــاعدتهم المنصـــــات التعليمي

  .بين موافق وموافق بشدة% 20ما نسبته 

ـــممـــن % 80أي أنّ  � ـــة ل ـــى  العين ـــوا مـــن الوصـــول إل ـــةالتعليم المنصـــاتيتمكن لأســـباب  ي

 .مختلفة

 التحضــــــير فــــــي مفيــــــدة معلومــــــات علــــــى الحصــــــول فــــــي التعلــــــيم نافــــــذة تســــــاعدني :الرابعــــــة العبــــــارة

  .للامتحان
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  الرابعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )8(شكل

، ونســــــبة %17بلغــــــت نســــــبة مــــــن ســــــاعدتهم نافــــــذة التعلــــــيم فــــــي الحصــــــول علــــــى معلومــــــات مفيــــــدة 

  .من العينة%83يتمكنوا من الاستفادة من لم 

ـــم يتمكنـــوا مـــن الاســـتفادة مـــن نافـــذة % 83يـــدل الشـــكل الســـابق أن  � مـــن أفـــراد العينـــة ل

  .لعدم تمكنهم من الولوج إلى الشبكة التعليم في الحصول على معلومات مفيدة

يســــــاعدني شــــــرح الــــــدروس المقدمــــــة فــــــي القضــــــائية التربويــــــة علــــــى التحضــــــير  :العبــــــارة الخامســــــة

  .للامتحان

  

  الخامسةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )9(شكل

مـــــن أفـــــراد العينـــــة لـــــم يتمكنـــــوا مـــــن الاســـــتفادة مـــــن % 87يـــــدل الشـــــكل الســـــابق أن  �

 .الدروس المقدمة في القضائية التربوية على التحضير للامتحان
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  .أحلم أحلاماً مزعجة ترتبط بالامتحان :السادسةالعبارة 

  

  السادسةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )10(شكل

، ونســـــبة مـــــن %41بلغـــــت نســـــبة مـــــن لـــــديهم أحـــــلام مزعجـــــة حـــــول الاختبـــــار بدرجـــــة مرتفعـــــة جـــــداً 

  .من العينة%37مرتفعة لديهم أحلام مزعجة حول الاختبار بدرجة 

مــــن أفــــراد العينــــة كانــــت لــــديهم أعــــراض ضــــغط نفســــي % 78يــــدل الشــــكل الســــابق أن  �

  .التفكير في الامتحانوشدة نفسية بسبب 

  .أجد صعوبة في استيعاب دروسي في الفترة الحالية: العبارة السابعة

  
  السابعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )11(شكل

ــــديهم صــــعوبة شــــديدة فــــي  ــــدروس فــــي الفتــــرة الحاليــــة بلغــــت نســــبة مــــن ل ، ونســــبة %52اســــتيعاب ال

  .من العينة%35من نسبة من لديهم صعوبة في استيعاب الدروس في الفترة الحالية 
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مـــــن أفــــــراد العينـــــة لـــــديهم صــــــعوبة فـــــي اســــــتيعاب % 87يـــــدل الشـــــكل الســــــابق أن  �

  الدروس في الفترة الحالية

  .لا أستطيع تنظيم وقتي في هذه الفترة: العبارة الثامنة

  
  الثامنةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )12(شكل

، ونســــبة مــــن %58بلغــــت نســــبة مــــن لــــديهم صــــعوبة شــــديدة فــــي تنظــــيم الوقــــت فــــي الفتــــرة الحاليــــة 

  .من العينة%31لديهم صعوبة في تنظيم الوقت في الفترة الحالية 

الوقـــت فـــي مـــن أفـــراد العينـــة لـــديهم صـــعوبة فـــي تنظـــيم % 89يـــدل الشـــكل الســـابق أن  �

  .الفترة الحالية

ــــارة التاســــعة ــــأتي أســــئلة مــــن الوحــــدات الموجــــودة فــــي آخــــر الكتــــاب: العب ــــم تشــــرح  ،أخشــــى أن ت ول

  .في المدرسة

  
  التاسعةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )13(شكل
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 الكتـــــب،بلغـــــت نســـــبة مـــــن لـــــديهم خـــــوف شـــــديد أن تـــــأتي أســـــئلة مـــــن الوحـــــدات الموجـــــودة فـــــي آخـــــر 

، ونســــــــبة مــــــــن لــــــــديهم خــــــــوف أن تــــــــأتي أســــــــئلة مــــــــن الوحــــــــدات %77ولــــــــم تشــــــــرح فــــــــي المدرســــــــة 

  .من العينة%16الموجودة في آخر الكتاب ولم تشرح في المدرسة 

مــــن أفــــراد العينــــة لــــديهم خــــوف أن تــــأتي أســــئلة مــــن % 93يــــدل الشــــكل الســــابق أن  �

 .ولم تشرح في المدرسة ،الوحدات الموجودة في آخر الكتاب

  .أشعر أنني نسيت كل المعلومات السابقة: العاشرةالعبارة 

  
  العاشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )14(شكل

ــــــديهم شــــــعور بنســــــيان كــــــل المعلومــــــات الســــــابقة بدرجــــــة مرتفعــــــة جــــــداً  ، %48بلغــــــت نســــــبة مــــــن ل

  .من العينة%31مرتفعة ونسبة من لديهم شعور بنسيان كل المعلومات السابقة بدرجة 

نســـيان كــــل  مـــنمـــن أفـــراد العينــــة لـــديهم تـــوتر شــــديد % 79يـــدل الشـــكل الســــابق أن  �

   .المعلومات السابقة

  .لا أستطيع التركيز بدراستي في هذه الفترة :العبارة الحادية عشرة

  
  الحادية عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )15(شكل
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، ونســــبة مــــن %54بدرجــــة مرتفعــــة جــــداً  بلغــــت نســــبة مــــن لــــديهم شــــعور بعــــدم القــــدرة علــــى التركيــــز

  .من العينة%35لديهم بعدم القدرة على التركيز بدرجة مرتفعة 

  .التركيز ضعف بسببلديهم توتر شديد  العينةمن % 89يدل الشكل السابق أن 

الإجــــــراءات التــــــي اتخــــــذتها وزارة التربيــــــة ســــــاعدتني فــــــي فهــــــم الوحــــــدات : العبــــــارة الثانيــــــة عشــــــرة

  .الأخيرةالدراسية 

  
  الثانية عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )16(شكل

بلغــــت نســـــبة مــــن ســـــاعدتهم الإجــــراءات التـــــي اتخــــذتها وزارة التربيـــــة فــــي الحصـــــول علــــى معلومـــــات 

  .من العينة%87، ونسبة من لم يتمكنوا من الاستفادة %13مفيدة 

مـــــن الاســـــتفادة مـــــن مـــــن أفـــــراد العينـــــة لـــــم يتمكنـــــوا % 87يـــــدل الشـــــكل الســـــابق أن  �

حــــول  الإجــــراءات التــــي اتخــــذتها وزارة التربيــــة فــــي الحصــــول علــــى معلومــــات مفيــــدة

  .الامتحان، وقد يعزى السبب لعدم توافر شكبة النت، أو لعدم انتظام الكهرباء

  أتوتر عندما يتحدث زملائي عن الأسئلة المتوقعة :العبارة الثالثة عشرة

  
  الثالثة عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )17(شكل
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ـــــــــديهم شـــــــــعور بـــــــــالتوتر عنـــــــــدما يتحـــــــــدث زملائهـــــــــم عـــــــــن الأســـــــــئلة  الشـــــــــديد بلغـــــــــت نســـــــــبة مـــــــــن ل

ــــــــديهم شــــــــعور بــــــــالتوتر عنــــــــدما يتحــــــــدث زملائهــــــــم عــــــــن الأســــــــئلة %45المتوقعــــــــة ، ونســــــــبة مــــــــن ل

  .من العينة%39مرتفعة المتوقعة بدرجة 

ـــدل الشـــكل الســـابق أن  � ـــدما يتحـــدث زملائهـــم مـــن % 84ي ـــوتر عن ـــديهم ت ـــة ل ـــراد العين أف

 .عن الأسئلة المتوقعة

  .أتصور أن أدائي سيكون سيئاً في الامتحان لهذا العام: العبارة الرابعة عشرة

  
  الرابعة عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )18(شكل

ــــالتوتر حــــول ــــديهم شــــعور ب مرتفعــــة  الامتحــــان بدرجــــةأدائهــــم فــــي  التوقــــع بتــــدني بلغــــت نســــبة مــــن ل

مرتفعـــــــة ، ونســـــــبة مـــــــن لـــــــديهم شـــــــعور بـــــــالتوتر حـــــــول أدائهـــــــم فـــــــي الامتحـــــــان بدرجـــــــة %42جـــــــداً 

  .من العينة32%

ـــــديهم تـــــوتر حـــــول أدائهـــــم فـــــي % 74يـــــدل الشـــــكل الســـــابق أن  � مـــــن أفـــــراد العينـــــة ل

 .الامتحان
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  .تفكيري في الامتحان يشعرني بالصداع :العبارة الخامسة عشرة

  
  الخامسة عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )19(شكل

، %53مرتفعــــة جــــداً  الامتحــــان بدرجــــةبلغــــت نســــبة مــــن لــــديهم شــــعور بالصــــداع حــــول أدائهــــم فــــي 

  .من العينة%34مرتفعة ونسبة من لديهم شعور بالصداع حول أدائهم في الامتحان بدرجة 

ــــدل الشــــكل الســــابق أن  � ــــة % 87ي ــــراد العين ــــرهم  بالصــــداعيشــــعرون مــــن أف ــــاء تفكي أثن

    .الامتحانب

  أتوتر في أثناء الحديث عن الامتحان :العبارة السادسة عشرة

  
  السادسة عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )20(شكل
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بلغـــــت نســـــبة مـــــن لـــــديهم شـــــعور بـــــالتوتر فـــــي أثنـــــاء الحـــــديث عـــــن الامتحـــــان بدرجـــــة مرتفعـــــة جـــــداً 

ــــــاء الحــــــديث عــــــن الامتحــــــان بدرجــــــة 54% ــــــالتوتر فــــــي أثن مرتفعــــــة ، ونســــــبة مــــــن لــــــديهم شــــــعور ب

  .من العينة36%

 يعـــــانون مـــــن التـــــوتر فـــــي أثنـــــاءمـــــن أفـــــراد العينـــــة % 90يـــــدل الشـــــكل الســـــابق أن  �

 .الحديث عن الامتحان

  أمضي ساعات طويلة في التفكير بالامتحان النهائي: العبارة السابعة عشرة

  
  السابعة عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )21(شكل

، %52بلغــــــت نســــــبة مــــــن لــــــديهم شــــــعور بــــــالتوتر فــــــي التفكيــــــر بالامتحــــــان بدرجــــــة مرتفعــــــة جــــــداً 

  .من العينة%34مرتفعة ونسبة من لديهم شعور بالتوتر في التفكير بالامتحان بدرجة 

ـــة فـــيمـــن أفـــراد العينـــة % 86يـــدل الشـــكل الســـابق أن  � التفكيـــر  يمضـــون ســـاعات طويل

 .النهائي بالامتحان
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  يزيد توتر أسرتي من قلقي قبل الامتحان :الثامنة عشرةالعبارة 

  
  الثامنة عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )22(شكل

، ونســــبة %55بلغــــت نســــبة مــــن يزيــــد تــــوتر أســــرتهم مــــن قلقهــــم قبــــل الامتحــــان بدرجــــة شــــديدة جــــداً 

  .من العينة%32من يزيد توتر أسرتهم من قلقهم قبل الامتحان بدرجة شديدة 

ـــدل الشـــكل الســـابق أن  � ـــم قبـــل % 87ي ـــن قلقه ـــوتر أســـرتهم م ـــد ت ـــراد العينـــة يزي ـــن أف م

ــــــة شــــــديدة ــــــان بدرج ــــــراً مــــــا يكــــــون ضــــــاغطاً مــــــن خــــــلال الامتح ، أي أن دور الأهــــــل كثي

  .الحماية الزائدة، والحرص على نيل أبنائهم درجات مرتفعة في الامتحان النهائي

  .العام أخاف من الرسوب في هذا :العبارة التاسعة عشرة

  
  التاسعة عشرةالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )23(شكل
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ـــــديهم خـــــوف مـــــن الرســـــوب فـــــي الامتحـــــان بدرجـــــة شـــــديدة جـــــداً  ، ونســـــبة %51بلغـــــت نســـــبة مـــــن ل

  .من العينة%21من لديهم خوف من الرسوب في الامتحان بدرجة شديدة 

ـــدل الشـــكل الســـابق أن  � ـــن % 72ي ـــديهم خـــوف م ـــن ل ـــة م ـــراد العين الرســـوب فـــي مـــن أف

  .الامتحان

  .لدي أمل أنّ الظروف ستسمح بإجراء الامتحانات بموعدها المحدد: العبارة العشرون

  
  العشرونالعبارة نسبة الطلبة المستجوبين وفق  )24(شكل

بلغـــــت نســـــبة مـــــن لـــــديهم أمـــــل أنّ الظـــــروف ستســـــمح بـــــإجراء الامتحانـــــات بموعـــــدها المحـــــدد بدرجـــــة 

لـــــديهم أمـــــل أنّ الظـــــروف ستســـــمح بـــــإجراء الامتحانـــــات بموعـــــدها ، ونســـــبة مـــــن %16مرتفعـــــة جـــــداً 

  .من العينة%28المحدد بدرجة مرتفعة 

ـــــدل الشـــــكل الســـــابق أن  � ـــــديهم أمـــــل أنّ الظـــــروف % 56ي ـــــيس ل ـــــة ل ـــــراد العين مـــــن أف

ــــات بموعــــدها المحــــدد ــــإجراء الامتحان ــــد ستســــمح ب ــــد مواعي ــــرر ضــــرورة تحدي ، وهــــذا يب

 .يف من الضغوط التي يعاني منها الطلبةالامتحانات رغم الظروف الحالية للتخف
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  :نتائج الدراسة جداول: ثالثاً 

  استجابات عينة الدراسة وفق النسبة المئوية) 2(جدول

أوافــــق   العبارة  م

  بشدة

لا   أوافق

  أوافق

لا 

أوافــــق 

  بشدة

  مجموع

انقطــــاعي المبكــــر عــــن الــــدوام فــــي   1

ــــي  المدرســــة خفــــض مــــن رغبتــــي ف

  الدراسة

46.6  31.7  14.8  7  100  

ــــــــي موعــــــــد   2 ــــــــي عــــــــدم معرفت يقلقن

  الامتحانات الأخيرة لهذا العام

78.1  17.5  3  1.4  100  

ـــي أحصـــل   3 تســـاعدني المعلومـــات الت

عليهــا مــن المنصــات التعليميــة علــى 

  التخفيف من حدة قلق الامتحان

4.5  15.4  39.4  40.7  100  

تساعدني نافذة التعليم فـي الحصـول   4

التحضــير علــى معلومــات مفيــدة فــي 

  للامتحان

3.2  14.6  41.6  40.6  100  

يساعدني شرح الدروس المقدمة في   5

القضـــائية التربويـــة علـــى التحضـــير 

  للامتحان

2.2  11.3  44  42.5  100  

  100  5.3  17.1  37  40.6  أحلم أحلاماً مزعجة ترتبط بالامتحان  6

أجــد صــعوبة فــي اســتيعاب دروســي   7

  في الفترة الحالية

52.2  34.6  10.7  2.5  100  

لا أســـتطيع تنظـــيم وقتــــي فـــي هــــذه   8

  الفترة

58.2  30.7  8.8  2.3  100  

  100  2.9  4.2  16.2  76.7أخشى أن تـأتي أسـئلة مـن الوحـدات   9
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الموجودة في آخر الكتاب ولم تشـرح 

  في المدرسة

أشـــعر أننـــي نســـيت كـــل المعلومـــات   10

  السابقة

48.2  31.2  17.8  2.8  100  

بدراستي فـي هـذه لا أستطيع التركيز   11

  الفترة

54.2  35.4  8.6  1.8  100  

الإجراءات التي اتخذتها وزارة التربية   12

ساعدتني في فهم الوحدات الدراسـية 

  الأخيرة

2.6  10.2  46.5  40.7  100  

ـــي عـــن   13 ـــدما يتحـــدث زملائ أتـــوتر عن

  الأسئلة المتوقعة

45.2  39.3  12.8  2.7  100  

أتصــور أن أدائــي ســيكون ســيئاً فــي   14

  الامتحان لهذا العام

42.4  31.7  20.2  5.7  100  

تفكيــــــري فــــــي الامتحــــــان يشــــــعرني   15

  بالصداع

53  33.9  10.8  2.3  100  

أتــــــوتر فــــــي أثنــــــاء الحــــــديث عــــــن   16

  الامتحان

53.9  36.2  8.1  1.8  100  

أمضــي ســاعات طويلــة فــي التفكيــر   17

  بالامتحان النهائي

52.2  33.6  11.9  2.4  100  

ـــوتر أســـرتي   18 ـــد ت ـــل يزي ـــي قب مـــن قلق

  الامتحان

54.8  32.3  10.2  2.6  100  

  100  9.4  18.7  21  50.9  أخاف من الرسوب في هذا العام  19

ـــــل أنّ الظـــــروف ستســـــمح   20 ـــــدي أم ل

  بإجراء الامتحانات بموعدها المحدد

15.7  27.7  28  28.6  100  
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  ومكان الإقامةوفق المتوسطات الحسابية لمتغيرات الجنس، استجابات عينة الدراسة ) 3(جدول

  ريف  مدينة  إناث  ذكور  العبارة  م

انقطــــاعي المبكــــر عــــن الــــدوام فــــي   1

ــــي  المدرســــة خفــــض مــــن رغبتــــي ف

  الدراسة

3.17  3.17  3.18  3.16  

ــــــــي موعــــــــد   2 ــــــــي عــــــــدم معرفت يقلقن

  الامتحانات الأخيرة لهذا العام

3.69  3.74  3.72  3.71  

ـــي أحصـــل   3 تســـاعدني المعلومـــات الت

التعليميــة علــى عليهــا مــن المنصــات 

  التخفيف من حدة قلق الامتحان

1.81  1.85  1.83  1.84  

تساعدني نافذة التعليم فـي الحصـول   4

علــى معلومــات مفيــدة فــي التحضــير 

  للامتحان

1.77  1.82  1.79  1.81  

يساعدني شرح الدروس المقدمة في   5

القضـــائية التربويـــة علـــى التحضـــير 

  للامتحان

1.70  1.75  1.72  1.74  

  3.13  3.16  3.19  3.03  أحلاماً مزعجة ترتبط بالامتحانأحلم   6

أجــد صــعوبة فــي اســتيعاب دروســي   7

  في الفترة الحالية

3.34  3.38  3.36  3.37  

لا أســـتطيع تنظـــيم وقتــــي فـــي هــــذه   8

  الفترة

3.41  3.47  3.45  3.43  

أخشى أن تـأتي أسـئلة مـن الوحـدات   9

 الموجودة في آخر الكتاب ولم تشـرح

  في المدرسة

3.65  3.68  3.66  3.66  

  3.24  3.24  3.26  3.22أشـــعر أننـــي نســـيت كـــل المعلومـــات   10
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  السابقة

لا أستطيع التركيز بدراستي فـي هـذه   11

  الفترة

3.40  3.43  3.43  3.40  

الإجراءات التي اتخذتها وزارة التربية   12

ساعدتني في فهم الوحدات الدراسـية 

  الأخيرة

1.72  1.76  1.74  1.75  

ـــدما  13 ـــي عـــن  أتـــوتر عن يتحـــدث زملائ

  الأسئلة المتوقعة

3.20  3.31  3.26  3.27  

أتصــور أن أدائــي ســيكون ســيئاً فــي   14

  الامتحان لهذا العام

3.14  3.07  3.09  3.12  

تفكيــــــري فــــــي الامتحــــــان يشــــــعرني   15

  بالصداع

3.30  3.43  3.37  3.37  

أتــــــوتر فــــــي أثنــــــاء الحــــــديث عــــــن   16

  الامتحان

3.35  3.46  3.42  3.42  

ســاعات طويلــة فــي التفكيــر أمضــي   17

  بالامتحان النهائي

3.30  3.39  3.35  3.36  

ـــل   18 ـــي قب ـــوتر أســـرتي مـــن قلق ـــد ت يزي

  الامتحان

3.41  3.37  3.38  3.40  

  3.17  3.11  3.12  3.14  أخاف من الرسوب في هذا العام  19

ـــــل أنّ الظـــــروف ستســـــمح   20 ـــــدي أم ل

  بإجراء الامتحانات بموعدها المحدد

2.22  2.36  2.28  2.34  
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  والشهادة، نوع التعليماستجابات عينة الدراسة وفق المتوسطات الحسابية لمتغيرات ) 4(جدول

  علمي  أدبي  تاسع  خاص  حكومي  العبارة  م

انقطـــاعي المبكـــر عـــن الـــدوام فـــي   1

المدرســــة خفــــض مــــن رغبتــــي فــــي 

  الدراسة

3.16  3.21  3.02  3.30  3.23  

يقلقنـــــــي عــــــــدم معرفتـــــــي موعــــــــد   2

  لهذا العامالامتحانات الأخيرة 

3.70  3.76  3.61  3.73  3.78  

تســاعدني المعلومـــات التـــي أحصـــل   3

عليها من المنصـات التعليميـة علـى 

  التخفيف من حدة قلق الامتحان

1.86  1.76  2  1.91  1.72  

تساعدني نافذة التعليم في الحصول   4

على معلومـات مفيـدة فـي التحضـير 

  للامتحان

1.82  1.73  1.96  1.88  1.69  

شـــرح الـــدروس المقدمـــة  يســـاعدني  5

ـــــــى  فـــــــي القضـــــــائية التربويـــــــة عل

  التحضير للامتحان

1.76  1.64  1.91  1.76  1.61  

أحلــــــــم أحلامــــــــاً مزعجــــــــة تــــــــرتبط   6

  بالامتحان

3.12  3.13  3  3.21  3.18  

أجــد صــعوبة فــي اســتيعاب دروســي   7

  في الفترة الحالية

3.37  3.35  3.26  3.51  3.39  

لا أســـتطيع تنظـــيم وقتـــي فـــي هـــذه   8

  الفترة

3.44  3.46  3.33  3.52  3.49  

أخشى أن تأتي أسئلة مـن الوحـدات   9

ــــم  ــــاب ول الموجــــودة فــــي آخــــر الكت

  تشرح في المدرسة

3.67  3.65  3.92  3.67  3.69  
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أشــعر أننــي نســـيت كــل المعلومـــات   10

  السابقة

3.24  3.24  3.12  3.41  3.27  

لا أستطيع التركيز بدراستي في هذه   11

  الفترة

3.41  3.43  3.29  3.54  3.46  

ـــــــي اتخـــــــذتها وزارة   12 الإجـــــــراءات الت

التربية سـاعدتني فـي فهـم الوحـدات 

  الدراسية الأخيرة

1.76  1.70  1.85  1.81  1.67  

أتـــوتر عنـــدما يتحـــدث زملائـــي عـــن   13

  الأسئلة المتوقعة

3.27  3.24  3.21  3.35  3.28  

أتصور أن أدائـي سـيكون سـيئاً فـي   14

  الامتحان لهذا العام

3.11  3.09  2.96  3.21  3.16  

ـــــري فـــــي الامتحـــــان يشـــــعرني   15 تفكي

  بالصداع

3.36  3.39  3.24  3.46  3.42  

ـــــاء الحـــــديث عـــــن   16 ـــــي أثن ـــــوتر ف أت

  الامتحان

3.41  3.44  3.33  3.48  3.45  

أمضــي ســاعات طويلــة فــي التفكيــر   17

  بالامتحان النهائي

3.35  3.36  3.23  3.47  3.40  

يزيـــد تـــوتر أســـرتي مـــن قلقـــي قبـــل   18

  الامتحان

2.39  3.39  3.33  3.42  3.41  

  3.10  3.49  3.03  3.07  3.15  أخاف من الرسوب في هذا العام  19

لـــــدي أمـــــل أنّ الظـــــروف ستســـــمح   20

  بإجراء الامتحانات بموعدها المحدد

2.34  2.20  2.51  2.40  2.16  
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  وفق المتوسطات الحسابية استجابات عينة الدراسة ) 5(جدول

  المستوى  المتوسط  العبارة  السؤال

ــــــدوام فــــــي المدرســــــة   1 انقطــــــاعي المبكــــــر عــــــن ال

  خفض من رغبتي في الدراسة

  مرتفع  3.18

يقلقنــــي عــــدم معرفتــــي موعــــد الامتحانــــات الأخيــــرة   2

  لهذا العام

  حاد  3.72

تســـــاعدني المعلومـــــات التـــــي أحصـــــل عليهـــــا مـــــن   3

ـــــف مـــــن حـــــدة  ـــــى التخفي ـــــة عل المنصـــــات التعليمي

  قلق الامتحان

  متوسط  1.84

تســــــاعدني نافــــــذة التعلــــــيم فــــــي الحصــــــول علــــــى   4

  معلومات مفيدة في التحضير للامتحان

  متوسط  1.80

يســـاعدني شـــرح الـــدروس المقدمـــة فـــي القضـــائية   5

  التربوية على التحضير للامتحان

  منخفض  1.73

  مرتفع  3.13  أحلم أحلاماً مزعجة ترتبط بالامتحان  6

ــــرة   7 ــــي الفت ــــي اســــتيعاب دروســــي ف أجــــد صــــعوبة ف

  الحالية

  حاد  3.67

  حاد  3.45  لا أستطيع تنظيم وقتي في هذه الفترة  8

أخشــــى أن تــــأتي أســــئلة مــــن الوحــــدات الموجــــودة   9

  في آخر الكتاب ولم تشرح في المدرسة

  حاد  3.67

  مرتفع  3.25  أشعر أنني نسيت كل المعلومات السابقة  10

  حاد  3.42  لا أستطيع التركيز بدراستي في هذه الفترة  11

الإجــــراءات التــــي اتخــــذتها وزارة التربيــــة ســــاعدتني   12

  في فهم الوحدات الدراسية الأخيرة

  منخفض  1.75

ــــــي عــــــن الأســــــئلة   13 ــــــدما يتحــــــدث زملائ ــــــوتر عن   مرتفع  3.27أت
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  المتوقعة

أتصــــور أن أدائــــي ســــيكون ســــيئاً فــــي الامتحــــان   14

  لهذا العام

  مرتفع  3.11

  حاد  3.37  تفكيري في الامتحان يشعرني بالصداع  15

  حاد  3.42  أتوتر في أثناء الحديث عن الامتحان  16

أمضــــي ســــاعات طويلــــة فــــي التفكيــــر بالامتحــــان   17

  النهائي

  حاد  3.36

  حاد  3.39  يزيد توتر أسرتي من قلقي قبل الامتحان  18

  مرتفع  3.14  أخاف من الرسوب في هذا العام  19

ـــــــــإجراء   20 ـــــــــدي أمـــــــــل أنّ الظـــــــــروف ستســـــــــمح ب ل

  بموعدها المحددالامتحانات 

  متوسط  2.29

3.30  

  :الاستنتاجات

  :توصلت الدراسة إلى الاستنتاجات الآتية

 .)%8(أعلى من التاسع الأساسي )%24(نسبة تفاعل الثانوي •

 .)%43(أعلى من الذكور )%57(نسبة تفاعل الإناث •

ـــــــــــــانوي العلمـــــــــــــي • ـــــــــــــث الث ـــــــــــــانوي  )%55(نســـــــــــــبة تفاعـــــــــــــل الثال ـــــــــــــث الث ـــــــــــــى مـــــــــــــن الثال أعل

 .)%13(الأدبي

 .)%32(نسبة تفاعل التاسع الأساسي •

ـــــى  • ـــــى إل ـــــي مـــــن الأعل ـــــب الآت ـــــى الترتي ـــــع، وحـــــاد، وكـــــان عل ـــــين مرتف ـــــق ب جـــــاء متوســـــط القل

، أمــــــــا )3.31(، أمــــــــا الثالــــــــث الثــــــــانوي العلمــــــــي)3.38(الثالــــــــث الثــــــــانوي الأدبــــــــي: الأدنــــــــى

 ).3.05(التاسع الأساسي

 ).3.27(، أعلى منه عند الذكور)3.30(جاء متوسط القلق عند الإناث •
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 ).3.08(، أعلى منه عند المدينة)3.27(جاء متوسط القلق عند الريف •

 ).3.13(، أعلى منه عند الخاص)3.25(جاء متوسط القلق عند التعليم الحكومي •

جــــاء متوســــط الاســــتفادة مــــن الإجــــراءات التـــــي اتبعتهــــا وزارة التربيــــة فيمــــا يتعلــــق بتخفـــــيض  •

  .بدرجة متوسطة) 1.78(القلق عند أفراد العينة

  :مقترحاتال

  :توصلت الدراسة إلى المقترحات الآتية

، وذلــــــــــك تحديـــــــــد موعـــــــــد إجــــــــــراء الامتحانـــــــــات لشــــــــــهادة الـــــــــتعلم الأساســــــــــي، والثـــــــــانوي •

الظـــــروف لأن نســـــبة مـــــن  وفـــــقللتخفيـــــف مـــــن قلـــــق الطلبـــــة، ويمكـــــن تأجيلـــــه فيمـــــا بعـــــد 

 .%)96(لديهم قلق بسب عدم تحديد موعد الامتحان بلغ

، وذلــــــك لأن المشــــــكلة الأساســــــية الــــــوزارة، والمــــــدارستــــــوفير شــــــبكة خاصــــــة تــــــربط بــــــين  •

فـــــي تــــــدني نســـــبة الطلبــــــة الـــــذين اســــــتطاعوا التواصـــــل مــــــع إجـــــراءات الــــــوزارة لتعــــــويض 

 .الفاقد التعليمي كان بسبب الكهرباء، وشبكة الإنترنت

 مراعـــــاة الوحـــــدات الدراســـــية التـــــي لـــــم يدرســـــها الطلبـــــة عنـــــد وضـــــع النمـــــاذج الامتحانيـــــة •

ــــتم حــــذفها أو  ــــك بســــبب ارتفــــاع نســــبة الطلبــــة بحيــــث ي تــــأتي منهــــا أســــئلة اختياريــــة، وذل

 .%)93(الذين لديهم قلق بسبب ورود أسئلة من الوحدات الأخيرة بلغت

، والتوســــع بهــــا لتشــــمل أكبــــر شــــريحة تطــــوير آليــــات التعلــــيم عنــــد بعــــد فــــي وزارة التربيــــة •

ـــــك لأن نســـــبة مـــــن اســـــتط ـــــي مختلـــــف المراحـــــل الدراســـــية، وذل ـــــة مـــــن الطلبـــــة ف اع ممكن

، %)20إلــــــى % 15(الإفــــــادة مــــــن المنصــــــات التربويــــــة، ونافــــــذة التعلــــــيم تراوحــــــت بــــــين

 .وهي بداية جيدة في مثل هذه الظروف

 .بعد في وزارة التربية تطوير آليات التقويم عن •

ـــــات  • ـــــةتطـــــوير نظـــــام الامتحان ـــــف  ،للصـــــفوف الانتقالي ـــــك للتخفي والشـــــهادات العامـــــة، وذل

 .من قلق الطلبة وأسرهم
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مــــن خــــلال تفعيــــل حصــــص التوجيــــه الفــــردي  النفســــي التربــــويتطــــوير عمليــــة الإرشــــاد  •

 آليــــــات وإيجــــــادوالجمعــــــي فيمــــــا يتعلــــــق بالحالــــــة النفســــــية للمتعلمــــــين، وأوليــــــاء أمــــــورهم، 

 .م عن بعدعملية التعل لمواكبةلعملية الإرشاد التربوي النفسي 

ام طلبـــــــة الشـــــــهادات التأكيـــــــد علـــــــى عـــــــدم الســـــــماح بالانقطـــــــاع المبكـــــــر، واســـــــتمرارية دو  •

 .العامة في المدارس وفق الخطة الدرسية المحددة من قبل وزارة التربية

  

  

  

  



 


